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Miljøministerens foreløbige besvarelse af spørgsmål nr. 285 (MOF alm. del) stillet 10. december 2021 

efter ønske fra Pia Kjærsgaard (DF). 

Spørgsmål nr. 285 

” Vil ministeren i forlængelse af svaret på MOF alm. del - MFU spm. 184 være behjælpelig med at 

indhente nedenstående oplysninger, så ministeren kan svare på nedenstående spørgsmål? 

1. Vil ministeren konkretisere i henhold til Fælleden i Holbæk, hvilke dyrearter, der levede i området, 

før området blev indhegnet, og store græssere blev udsat samt store dele af området blev fældet, men 

som ikke længere lever i området? 

2. Vil ministeren helt generelt præcisere, hvilke dyrearter der kommer til, når man fælder en del af det 

vilde naturområde på Fælleden i Holbæk og samtidig præcisere, hvilke dyrearter man på den 

bekostning udelukker for området, enten fordi de af praktiske årsager ikke længere kan leve der, eller 

fordi deres ynglesteder er forsvundet? 

3. Vil ministeren oplyse, om de store græssere, der er udsat på Fælleden i Holbæk, skal/bliver 

tilskudsfodret, og om de skal gå ude hele året enten for nuværende, eller om der er planer om det 

fremadrettet? 

4. Vil ministeren oplyse, om de store græssere, der går på Fælleden i Holbæk, dagligt bliver tilset, og 

om dette tilsyn foregår på individ- eller flokniveau? 

5. Vil ministeren kommentere på adgangsforholdene for en enlig kørestolsbruger, der gerne vil benytte 

sig af de grusstier, der gennem en mangeårig årrække har gået gennem Fælleden i Holbæk, men hvor 

der nu er indsat færiste med ret store mellemrum herunder om en kørestol kan passere over dem og i 

nægtende fald, om en kørestolsbruger dermed bliver udelukket fra at benytte sig af området? 

6. Har ministeren noget kendskab til, om f.eks. hundeluftere på Fælleden i Holbæk ikke længere 

benytter sig af det indhegnede område grundet de store græssere og faren ved, at de store græssere ser 

hundene som en trussel, og køerne dermed kan gå til angreb? 

7. Har ministeren noget kendskab til, om f.eks. børnehaver i Holbæk ikke længere benytter sig af det 

indhegnede område på Fælleden i Holbæk, efter at der er blevet sat store græssere derud? 

8. Vil ministeren oplyse, hvor stor Fælleden i Holbæk er, hvor meget af det område der er indhegnet, 

hvor meget der er udlagt til andre formål, samt hvor meget af det område der står som helt fri og vild 

natur?” 

Svar 

Som oplyst i besvarelsen af spørgsmål nr. 184 er Fælleden i Holbæk er ejet af Holbæk Kommune, som 

også forestår driften. Miljøministeriet har derfor rettet henvendelse til Holbæk Kommune og bedt om, 

at kommunen er behjælpelig med besvarelse af ovenstående spørgsmål.  

 

Det endelige svar vil blive fremsendt, når Miljøministeriet har modtaget svar fra Holbæk Kommune, 

forventeligt medio februar 2022.  
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